Gminny Konkurs Matematyczny dla klas I gimnazjum 
„Matematyczny Omnibus” 


Zadania przygotowawcze


Zadania otwarte: 

1) W roku 2000 firma X zatrudniała 340 pracowników, z czego stanowili mężczyźni. Rok później liczba zatrudnionych wzrosła o 20%, przy czym liczba mężczyzn wzrosła o 78. Czy liczba kobiet zatrudnionych w roku 2001 wzrosła czy zmalała w porównaniu z rokiem 2000? O ile procent? 

2) Wybudowano most tak, że na lewy brzeg rzeki zachodzi 1/3 długości mostu, a część zachodząca na prawy brzeg jest o 25% krótsza. Wiedząc, że dwie części mostu zachodzące na brzegi dają w sumie 49m, oblicz szerokość koryta rzeki. 

3) W trapezie równoramiennym ramiona mają po 10cm, a wysokość ma 8cm. Pole tego trapezu wynosi 96cm2 . Oblicz obwód tego trapezu oraz długości obu jego podstaw wiedząc, że jedna z nich jest 3 razy dłuższa od drugiej. 

4) Plan kojca dla psa wykonano w skali 1:100 i jest on prostokątem o wymiarach 35 mm 
i 4cm. Ile kosztować będzie siatka potrzebna na ogrodzenie tego kojca, jeśli wysokość ogrodzenia ma wynosić 1,7 m, a 1 m2 siatki kosztuje 8,5 zł? 

5) Samochód jechał przez 5 godzin i 30 minut z prędkością 50 km/h, zużywając 8 litrów benzyny na 100 km drogi. Przed wyjazdem miał on w baku 39 litrów benzyny. Ile litrów pozostało w baku? 

6) Cenę 1 metra materiału obniżono najpierw o 20%, a potem jeszcze o 10%. Teraz kosztuje on 28,80zł. Ile kosztował na początku? 

7) W autobusie było 40 pasażerów. Na pierwszym przystanku wsiadło 2 mężczyzn i k+3 kobiety. Na drugim przystanku wysiadło 4 mężczyzn oraz kobiet. Okazało się, że w autobusie jest teraz o 4 pasażerów więcej, a liczba mężczyzn stanowi liczby kobiet. Ile kobiet było początkowo w autobusie? 

8) Pewną ilość gum do żucia zamierzono podzielić pomiędzy 20 dzieci. Ponieważ pięcioro było nieobecnych na każde z pozostałych przypadło o dwie gumy więcej. Ile gum było początkowo do podziału? 

9) Jaką wysokość ma akwarium o pojemności 180 litrów, jeżeli jego długość wynosi 0,8 m, 
a szerokość 50 cm? 

10) Dorota jest o 4 lata młodsza od Ani. Za 6 lat będą razem miały 34 lata. Ile lat ma obecnie każda z nich? 

11) Kąt między wskazówką godzinową i minutową ma miarę 90°. Jaką miarę może mieć ten kąt po 10 minutach? 

12) Pan Jan postanowił regularnie, co trzy dni, myć głowę. Zaczął 1 stycznia 2006 roku. 
W jakim dniu tygodnia umyje głowę po raz ostatni w 2006 roku? 

13) Pokaż, że dwusieczne kątów przy podstawie równoległoboku są prostopadłe. 

14) Piąta część pszczelej gromadki usiadła na kwiatach magnolii, trzecia część tej gromadki na kwiatach lotosu, potrojona różnica drugiej z tych liczb i pierwszej odleciała ku kwiatom jaśminu. Jedna tylko pszczółka, zwabiona pachnącym kwiatem koniczyny, krążyła nad nim. Ile pszczół było w tej gromadce? 

15) Sześcian ma osiem naroży. Każde z nich ścinamy w ten sposób, że krawędzie sześcianu wychodzące z danego wierzchołka zostaną przecięte w 1/3 długości. Ile wierzchołków, krawędzi i ścian ma otrzymana bryła? 

16) Wypisz wszystkie liczby naturalne podzielne przez 15, które są dzielnikami liczby 315. 

17) Znajdź wszystkie pary liczb naturalnych, których NWD jest równe 15, a NWW 315. 

18) W trójkącie jeden bok zwiększono o 25%. O ile procent trzeba zmniejszyć wysokość opuszczoną na ten bok, by pole trójkąta nie zmieniło się? Odpowiedź uzasadnij. 




Zadania zamknięte: 

1) Cenę komputera obniżono w lipcu o 20%, a następnie we wrześniu podniesiono o 20%. Po tych zmianach cena komputera: 
A) nie zmieniła się 
B) była niższa od początkowej o 20% 
C) była wyższa od początkowej o 4% 
D) była niższa od początkowej o 4%. 

2) Ania kupiła pewną liczbę zeszytów i ołówków. Każdy zeszyt kosztował 90 groszy, 
a każdy ołówek 40 groszy. Razem zapłaciła 3,50 zł. Ile zeszytów kupiła Ania? 
A) 1 


B) 2 


C) 3 



D) 4 

3) W szkole imienia Marii Dąbrowskiej 50% uczniów ma cyfrowy aparat fotograficzny. Spośród tych uczniów, którzy mają aparat, 30% posiada również kamerę. 
Ile procent uczniów tej szkoły posiada aparat i kamerę? 
A) 24 


B) 25


 C)15 



D) 20 

4) Długość rzeki w terenie wynosi 3000km. Długość sygnaturki tej rzeki na mapie w skali 1:20000000 wynosi: 
A) 1,5 cm 

B) 15cm 

C) 6 cm 


D) 20 cm 

5) Wartość wyrażenia x – y dla x = 2 oraz y = 3 wynosi: 
A) 6,5 


B) 0,875 

C) 0,125 


D) 2,5 

6) W pierwszym naczyniu jest 26 litrów wody, a w drugim 7 litrów wody. Do każdego naczynia dolano tę samą ilość wody i wówczas okazało się, że w drugim naczyniu jest jej 
3 razy mniej niż w pierwszym. Ile litrów wody dolano do każdego naczynia? 
A) 5


 B) 7,5



C) 10 


D) 2,5 


7) Wysokości trójkąta prostokątnego mają długość 60cm, 65cm, 156cm. Pole tego trójkąta wynosi: 
A) 1950 

B) 4680 

C) 5070 


D) 3900 

8) Cena 1 kg jabłek na targu wynosi 4 zł, a cena 1 kg gruszek wynosi 5 zł. O ile procent jabłka są tańsze od gruszek? 
A) 25% 

B) 20% 

C) 10% 


D) 1% 

9) W ciągu nocy spadł rzęsisty deszcz: 75 litrów wody na 1 m2 . O ile podniósł się poziom wody w basenie? 
A) 75 cm 
B) 7,5 cm 
C) 0,75 cm 
D) to zależy od powierzchni basenu 

10) Do liczby dwucyfrowej dopisujemy tę samą liczbę. Ile razy większa jest powstała 
w ten sposób liczba czterocyfrowa od danej liczby dwucyfrowej? 
A) 11 


B) 99 


C) 100 


D) 101 

11) Jacek waży półtora razy więcej niż Wacek, który waży dwa razy więcej niż Placek. Wszyscy troje razem ważą 60kg. Ile waży Placek? 
A) 6 kg 

B) 10 kg 

C) 12 kg 


D) 20 kg 

12) Która jest godzina, zapytał ktoś Pitagorasa: „ Pozostało jeszcze z doby dwie trzecie tego dnia, co już upłynęło” odpowiedział filozof. Która była godzina? 
A) 1400 

B) 1424 

C) 1442 


D) 1448 

13) Ile przekątnych ma dowolny siedmiokąt wypukły? 
A) 7 


B) 4 


C) 28 



D) 14 

14) Sto pierwsza cyfra po przecinku rozwinięcia dziesiętnego liczby wynosi: 
A) 1


 B) 3


 C) 5 



D) 0 

15) Ile jest wszystkich pięciocyfrowych liczb naturalnych, w których suma cyfr równa się dwa? 
A) 1 


B) 2 


C) 5 



D) nie ma żadnej 



16) Wszystkich liczb pięciocyfrowych, których suma cyfr wynosi 2 jest: 
a) 2 


b) 5 


c) 4 



d) 8 

17) Ania waży dwa razy więcej niż Ola, która waży dwa razy więcej niż mała Iza. Wszystkie trzy ważą 84kg. Ile waży Ania? 
a) 48 kg 

b) 36 kg 

c) 24 kg 


d) 12 kg 

18) Dzieląc liczbę 90 na takie dwie części, aby jedna część stanowiła 80% tej drugiej części otrzymamy: 
a) 80 i 10 

b) 70 i 20 

c) 78 i 12 


d) 50 i 40 

19) Sto pierwsza cyfra po przecinku rozwinięcia dziesiętnego liczby wynosi: 
a) 6 


b) 5 


c) 3 



d) 1 


20) Odległość między pewnymi miastami wynosi 160km. Na mapie ta odległość równa się 20cm. Skala tej mapy wynosi: 
a) 1:8 


b) 1:8000 

c) 1: 800000 


d) 1: 80000 

21) Podstawą graniastosłupa, w którym jest dwa razy więcej krawędzi niż ścian jest: 
a) trójkąt 

b) czworokąt 

c) pięciokąt 


d) sześciokąt 

22) Rozlewamy 42 litry soku do butelek o pojemności ¾ litra, wypełniając 7/8 objętości każdej butelki. Ile butelek musimy przygotować? 
a) 48 


b) 56 


c) 64 



d) 27 

23) Kopa to 60 sztuk, a mendel to 15 sztuk. Kopa jest większa od mendla o: 
a) 4% 


b) 400% 

c) 300% 


d) 40% 

24) Zegar wskazuje 1235 . Jaką godzinę wskaże za 8 i 2/3 godziny? 
a) 2015 

b) 2035 

c) 2115 


d) 2145 

25) Wśród 50 osób jest 19 kobiet. Ile procent stanowią mężczyźni? 
a) 19% 

b) 38% 

c) 31% 


d) 62% 
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Zadania z konkursu „Matematyczny Omnibus” , 2011/2012
Zadanie 1

Jakim procentem liczby 375 jest suma cyfr tej liczby?
A) 0,04%                  B) 4%                C) 2500%                   D) 25%       

Zadanie 2
Do liczby dwucyfrowej dopisujemy tę samą liczbę. Ile razy większa jest od danej liczby dwucyfrowej powstała w ten sposób liczba czterocyfrowa?
A) 10                        B) 11                     C) 99                         D) 101                   

Zadanie 3
Na kursie narciarskim było 21 uczestników. Średnia ich wieku wynosiła 19 lat.

Gdy doliczymy wiek kierownika kursu i instruktora, to średnia wieku wzrośnie o 2 lata. Instruktor jest o 8 lat młodszy od kierownika. Ile lat ma kierownik kursu?
A) 27                        B) 29                      C) 46                        D) 50             
Zadanie 5

Jaka jest suma cyfr liczby 1095 – 95?

A) 6                        B) 633                      C) 842                        D) 7             
Zadanie 6

Zegarek elektroniczny wskazuje godziny, minuty i sekundy. Jest właśnie godzina 19:57:33. Po ilu sekundach po raz pierwszy zmienią się wszystkie cyfry na tym zegarku?

A) Po 147 sekundach       B) Po 27 sekundach      C) Po 60 sekundach     D) Po 120 sekundach                                     
Zadanie 7

W pewnej grupie 40% osób ma wadę wzroku. Spośród nich 70% nosi okulary, zaś 30% szkoła kontaktowe. Liczba „okularników” wynosi 21. które z następujących stwierdzeń jest prawdziwe:

A) 45 osób ma wadę wzroku


B) Grupa liczy 100 osób.

C) 10 osób używa szkieł kontaktowych       D) Żadne z powyższych zdań nie jest prawdziwe.

Zadanie 8

Stosunek miar kątów trójkąta jest równy 1 : 5 : 6. Zatem jest to trójkąt:

A) prostokątny                B) równoboczny           C) rozwartokątny          D) równoramienny             
Zadanie 9

Z jakiej najmniejszej liczby figur przedstawionych na rysunku można ułożyć kwadrat tak, aby figury te pokryły całą powierzchnię kwadratu i żadna częśc obszaru kwadratu  nie była pokryta przez więcej niż jedną figurę?
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A) 3                        B) 8                      C) 9                        D) 12            
Zadanie 10
Mamy do dyspozycji 6 odcinków o długościach: 1, 2, 3, 2001, 2002, 2003. Na ile sposobów można wybrać spośród nich takie trzy, które będą bokami trójkąta? 
A. 3                B. 5                     C. 6                                    D. 10   
Zadanie 1 

Z trzech grup słuchaczy kursu na prawo jazdy łącznie zdało egzamin 29 osób.

Z grupy najmniej licznej egzamin zdała połowa jej słuchaczy, z grupy średniej jedna trzecia liczby jej uczestników, a z grupy największej jedna czwarta liczby jej uczestników. 
Ile osób uczęszczało na kurs, jeśli wiesz, że liczby słuchaczy w każdej grupie są kolejnymi liczbami naturalnymi? 

Zadanie 2 

Rolnik sprzedał ziemniaki trzem kupcom. Pierwszemu sprzedał ¼ wszystkich ziemniaków

i jeszcze 10 kg, drugiemu 5/11 reszty i jeszcze 10 kg, a trzeciemu ostatnie 50 kg.

Ile kilogramów ziemniaków sprzedał rolnik?

Ile kilogramów ziemniaków kupił drugi kupiec?

Rozwiąż zadanie za pomocą równania.

Zadanie 3
Fabryka produkuje w ciągu 30 dni 600 sztuk wyrobów. O ile procent należy zwiększyć dzienną produkcję, aby wykonać taką samą liczbę wyrobów w ciągu 26 dni? Podaj odpowiedź.

Zadanie 4
[image: image2.emf]Boki prostokąta ABCD o polu 1 przedłużono, podwajając ich długości (rysunek poniżej). Ile wynosi pole czworokąta EFGH? Odpowiedź uzasadnij.
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